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ALPINISTIČNA IZVIDNICA V MALO ZNANO OBMOČJE HIMALAJE 

SIKIM — VZHODNOHIMALAJSKO KRALJESTVO 
VANJA FURLAN 

Konec lanskega februarja, ravno ko sem se vrnil z 
Nove Zelandije, kjer sem v njihovih Alpah preživel po­
letje, sem izvedel, da KOTG organizira izvidniško 
odpravo v Sikim. Tam naj bi si ogledali nepreplezano 
vzhodno ostenje Kangčendzenge, tretje najvišje gore 
na svetu, in se povzpeli na 6888 metrov visoki Siniolču. 
Prijatelj Bojan Počkar, ki je vedel, da si v Sikim želim, 
me je v moji odsotnosti prijavil na razpis in z veseljem 
in brez oklevanja sem svojo kandidaturo potrdil. 
Zaradi počasne in toge indijske birokracije se je čas 
odhoda odmaknil pozno v pomlad. Bili smo v negoto­
vosti, ali nam bo sploh uspelo dobiti dovoljenje ali ne. 
Zeleno luč so nam prižgali zadnji trenutek. Odpravo 
smo sestavljali Tone Škarja, ki nas je vodil, Luka 
Karničar, Marko Čar, Uroš Rupar in jaz. 
Na delhijskem letališču nas je pričakala simpatična in 
smehljajoča se stevardesa holandske letalske družbe 
KLM, ki je v rokah držala tablico z napisom »Mr. Skarja 
group«. Od prave se ni razlikovala ne po merilu in ne po 
uniformi, temveč le v tem, da je bila iz lepenke. Ker je 
Tone enako dobrodošlico doživel že pred pol leta, je 
vedel, kaj pomeni: zopet so nam izgubili prtljago. Po­
trpežljivo in vdani v usodo smo čakali ob dvodimenzio­
nalni stevardesi, dokler ni prišel uslužbenec KLM in 
našo temno slutnjo potrdil. Nismo se kaj dosti razburjali; 
v Indiji to ne pomaga. Indija je Indija in karma je karma. 
Napisali smo zapisnik in se odpeljali v hotel. Naslednji 
dan je Tone urejal formalnosti, ostali pa smo si ogledali 
nekatere znamenitosti Delhija. Zvečer sta nas na večer­
jo povabila polkovnik Narendra Kumar, ki dela za Mer-
cury Travels, agencijo, ki je organizirala naše bivanje v 
Indiji, in polkovnik Amit Roy, direktor Indian Mountai-
neering Foundation. Večerjali smo v klubu, ki so ga dali 
zgraditi angleški kolonialisti, danes pa je članstvo v njem 
omejeno na najožjo indijsko elito. Tako smo imeli čast 
spoznati tudi načelnika generalštaba indijske vojske, s 
katerim sta polkovnika obujala spomine. Izvedeli smo, 
da nobeni odpravi do sedaj ni uspelo tako hitro dobiti 
vseh potrebnih dovoljenj za potovanje v Sikim kot naši. 

DARDŽILING 

Dan kasneje, 7. maja, smo Marko, Uroš, Luka in jaz lete­
li v Bagdogro na severovzhodu Indije, Tone pa je ostal v 
Delhiju, da počaka izgubljene sode. Ker je imelo letalo 
zamudo, v Siliguriju nismo dobili sikimske vize, pa smo 
se odpeljali kar naprej proti Dardžilingu. V treh urah, ko­
likor traja vožnja z avtom, smo se iz vroče bengalske 
ravnine dvignili za skoraj dva tisoč metrov. Cesta se vso 
pot prepleta z ozkotirno železnico, po kateri žene vlak 
miniaturna parna lokomotiva. Cesto in železnico so v 
prejšnjem stoletju dali zgraditi Angleži; ne iz humani­
tarnih razlogov, temveč predvsem zaradi ekonomskih 
interesov. Tako so Dardžiling povezali s Kalkuto in 

Heinrich Harrer opisuje Siniolču kot najlepšo goro na svetu 

omogočili cenejši in hitrejši transport čaja do morja, kjer 
so ga pretovorili na ladje in odpeljali v Anglijo. 
Prihod v Dardžiling je pomenil pravo olajšanje; klima je 
namreč tam dosti bolj sveža in prijetna. Dardžiling se 
ne imenuje samo mesto, temveč tudi širše območje, ki 
se kot nekakšen visok planotast otok dviga iz indijske 
ravnine in je del himalajskega predgorja. Mesto leži pri­
bližno 2200 metrov visoko. V svetu slovi predvsem po 
odličnem čaju, ki so ga sem s Kitajske prinesli šele oko­
li leta 1850. Plantaže črnega čaja zavzemajo velike 
površine in pokrivajo pobočja pod mestom, kjer je 
nekoč rasel bujen gozd. Dardžiling je znan tudi po tem, 
daje bil nekdaj priljubljeno letovišče in sanatorij, kamor 
se je v obdobju Vzhodnoindijske družbe zatekala 
angleška kolonialna gospoda, predvsem poleti, ko je 
bila vročina v nižini neznosna. Danes to počno bogati 
Indijci. Še vedno, tako kot na začetku tega stoletja, ve­
lja za eno izmed najbolj prestižnih in mondenih letovišč 
v tem delu sveta. 

Seveda smo si ogledali zelo zanimiv Himalavan Moun-
taineering Institute, ki ga sestavljajo dva muzeja in 
knjižnica z gorniško in naravoslovno-zgodovinsko lite­
raturo o Himalaji. V glavnem muzeju lahko vidiš relief­
no maketo Himalaje in razstavo o zgodovini osvajanja 
najvišjih vrhov sveta, ki poleg fotografij najpomemb­
nejših alpinistov prikazuje tudi razvoj alpinistične opre­
me od začetkov do danes in vsebuje veliko zanimivih 
eksponatov. Drugi del muzeja je posvečen izključno 
Mt. Everestu, ki sta ga 29. maja 1953 prva osvojila sir 
Edmund Hillarv in Tenzing Norgav. Slednji je preo­
stanek življenja preživel v Dardžilingu kot direktor ome­
njenega Inštituta med letoma 1954 in 1976 ter kot sve­
tovalec vse do svoje smrti leta 1986. 

SIKIM 

Dardžiling smo zapustili po nekaj dneh, ko je za nami 
prišel Tone, ki mu je v Delhiju uspelo dočakati našo 
izgubljeno prtljago. Z dvema avtomobiloma smo se 
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P L A N I N S K I V E S T N I K 

Povratek z vrha — peti dan na 
gori 

spustili po severovzhodnih pobočjih skozi čajne plan­
taže v vročo dolino reke Tiste. Prečkali smo mogočno 
reko in potovali ob njenem levem bregu navzgor proti 
sikimski meji. V majhni obmejni vasi na indijski strani, 
kjer so nam počasi in sumničavo pregledovali potne 
liste, smo imeli občutek, kakor da prestopamo medna­
rodno mejo. Sikim je bil nekoč res samostojna in neod­
visna kraljevina, dokler ga ni leta 1975 okupirala indij­
ska vojska. Tako je postal indijska zvezna država, ven­
dar je ohranil razmeroma močno avtonomijo. Sosednji 
državi na zahodu oziroma vzhodu sta monarhiji Nepal 
in Butan, severni sosed pa je Tibet, ki ga je leta 1951 — 
upajmo, da samo začasno — okupirala kitajska rdeča 
armada. Sikim meri le 7300 kvadratnih kilometrov, kar 
je toliko kot dobra tretjina Slovenije. Dolg je približno 
65, širok pa okoli 110 kilometrov, a se na tej kratki s 
razdalji spusti s 4000 in več metrov visoke tibetanske 
planote na severu na borih 250 metrov visoko indijsko 
ravan na jugu. Zelo ustrezna prispodoba za Sikim je 
velik naravni amfiteater. Predstavlja enega od najlažjih 
prehodov z indijske ravnine na tibetansko planoto in 
obratno, kar je seveda najbolj skrbelo Indijce. 
Asfaltna cesta nas je še vedno vodila ob reki Tisti 
navzgor proti Gangtoku, glavnemu mestu Sikima. Tista 
je največja sikimska reka in izvira iz ledeniškega jezera 
na skrajnem severu dežele, blizu tibetanske meje. Ker 
smo prihajali pred monsunom, je bila še zelo nizka in 
mirna. Kasneje, julija in avgusta, ko pade največ dežja, 
pa močno naraste, saj odvodnjava celoten Sikim. 
Popoldne smo prispeli v Gangtok in se nastanili v novem 
hotelu Central, ki je bil kategorija zase. Da so prinesli 
večerjo, je bilo treba čakati najmanj dve uri, da je pritekla 
voda iz tuša, pa še dan ali dva dlje. Naslednje jutro smo 
spoznali našega sirdarja Yasiena, ki je iz rodnega 
Kašmirja pripotoval v Gangtok že pred tremi tedni, da bi 
imel čas in bi nam preskrbel potrebna dovoljenja za 
odpravo in organiziral vse ostalo. Povedal je, da je vse 
pripravljeno za odhod, le indijska vojska še ni določila 

zveznega oficirja, ki nas mora spremljati. Tako smo se od­
pravili na potep po mestu, ki podobno kot Dardžiling leži 
na strmem pobočju. Najvišje, na vrhu grebena, stoji kral­
jeva palača, kjer sta nekoč živela kralj Palden Thondup 
in kraljica Hope Cooke, njegova druga žena, Američanka 
po rodu. Danes je kralj mrtev, palača pa za turiste zaprta. 
Vendar zanimivosti kljub temu ne manjka. V mestu in 
okolici je veliko budističnih samostanov. Eden od zna-
menitejših je Rumtek, sedež pomembne reinkarnacije 
lame Karmapa Rinpočeja, duhovnega vodje sekte kar-
gvudpa, ene izmed štirih sekt tibetanskega budizma, 
podobno kot je dalajlama duhovni vodja najpomembnejše 
sekte gelugpa. Šestnajsti Karmapa Rinpoče je pred leti 
umrl in sedaj iščejo njegovo reinkamacijo. 
Velika večina Sikimcev je budistov; število hindujcev, 
muslimanov in kristjanov je zanemarljivo. Tri četrtine 
prebivalcev so nepalski priseljenci, v glavnem Šerpe, 
Tamangi, Gurungi, Rai, Cetriji in Bramani, medtem ko 
so prvotni naseljenci, kot so Lepče, Butie in Limbuji, 
danes v manjšini. Skupaj z Indijci in muslimani tvorijo 
zanimivo kulturno zmes. 
Dne 12. maja zjutraj smo bili pripravljeni na odhod. 
Naložili smo sode na nekaj avtobusu podobnega, se pel­
jali tri kilometre daleč in nato na cesti pred kasarno skoraj 
tri ure čakali, da se je prikazal elegantni stotnik Lalit. 
Takoj je nastopil zelo ostro. Dejal je, da po poti ne smemo 
fotografirati ničesar, sploh pa ne vojaških objektov, in da 
bomo morali ob vrnitvi vse poslikane filme izročiti vojski, ki 
jih bo razvila, pregledala in zadržala, kar se ji bo zdelo 
strateško pomembna skrivnost, ostalo pa nam bodo vrnili. 
Še nekaj ur se nisem mogel otresti podobe, kako zanikrn 
podčastnik indijske vojske po večerji z mastnimi prsti 
ogleduje moje diapozitive in zadovoljno riga in kadi. Našo 
zadrego je, tako kot znajo samo najboljši sirdarji, 
salomonsko rešil Yasien. Predlagal nam je, da po poti 
kupimo nekaj cenenih filmov, jih poslikamo in nato izroči­
mo stotniku Lalitu. To smo tudi storili. Le midva s Tonetom 
sva imela s seboj po dva fotoaparata, zato sva prevzela to 


